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 Ata da 112ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 11 de novembro de 2015. 

Presidência do Senhor Deputado Adolfo Menezes (1º Vice-Presidente). À hora regimental, 

na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo 

Menezes, Adolfo Viana, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Ângela Sousa, Ângelo 

Coronel, Antônio Henrique Júnior, Augusto Castro, Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, 

David Rios, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fábio Souto, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gika, 

Herzem Gusmão, Hildécio Meireles, Ivana Bastos, Jânio Natal, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, 

Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiza Maia, Manassés, Marcelino Galo, Marcell Moraes, 

Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Marquinho Viana, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pablo Barrozo, Pastor 

Sargento Isidório, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Robério Oliveira, Roberto Carlos, 

Rogério Andrade, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Soldado Prisco, Targino 

Machado, Tom Araújo, Vando, Vítor Bonfim, Zé Neto e Zé Raimundo (57). O Sr. Presidente, invocando 

a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. O Sr. Presidente, atendendo a requerimento 

legalmente assinado com base no que dispõe o inciso II, art. 92 do Regimento Interno, convocou uma 

Sessão Extraordinária, a realizar-se 03 minutos após o término desta, para apreciação do PL 

21.474/2015.  PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela presidência: ofícios dos 

Deputados Augusto Castro e Zó justificando ausências em sessões plenárias. Oradores inscritos – O 

Deputado Marcelino Galo comunicou a abertura da 4ª Conferência de Mulheres do Estado da Bahia, 

momento em que lamentou que Salvador detenha o título de segunda capital com maior número de 

homicídios violentos contra a mulher, ficando atrás de Natal. Criticou a existência de projetos, tanto 

no Congresso Nacional quanto nesta Casa Legislativa, que tentam criar dificuldades para as mulheres 

vítimas das diversas formas de violência. O Deputado Gika convidou todos para participarem da 

Sessão Especial em homenagem à TVE, televisão estatal da Bahia. Lembrou o Novembro Negro, em 

atenção à etnia negra na Bahia, e o Novembro Azul, alusivo à prevenção e combate ao câncer de 

próstata. Finalizou parabenizando o Governador Rui Costa por ter entregado 504 casas em Feira de 

Santana. A Deputada Luiza Maia felicitou o pronunciamento do Deputado Marcelino Galo abordando 

assuntos relativos às mulheres. Lamentou as matérias sobre a mulher em discussão no Congresso 

Nacional. Criticou a Rede Globo pela postura antifeminina, evidenciada na grade de programação da 

emissora. Ponderou os rumos das discussões sobre igualdade de gênero e finalizou conclamando 

todos a combaterem o “machismo” e o “patriarcalismo” da sociedade. O Deputado Herzem Gusmão 

repercutiu um pronunciamento feito pelo Deputado Zó criticando a transferência do escritório do 
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Ibama do Município de Juazeiro para o de Salgueiro, em Pernambuco. Cobrou empenho do Governo 

para que não se permita o fechamento da Unidade Avançada do Ibama em Vitória da Conquista, 

tempo em que solicitou a a permanência do Departamento de Infraestrutura de Transportes da Bahia 

(Derba). Concluiu que o principal problema baiano, com reflexo na organização financeira, é o elevado 

número de Secretarias de Estado. O Deputado Luciano Ribeiro, falando sobre a escolha do Quinto 

Constitucional para o preenchimento de vagas no Tribunal de Justiça da Bahia, disse que a 

metodologia deveria ser revisada, com inclusão de critérios mais objetivos, privilegiando a 

representatividade e com redução da discricionalidade. O Deputado Pablo Barrozo comentou a 

atuação da Bancada de Oposição deste Poder, que vem fiscalizando com efetiva responsabilidade o 

Poder Executivo. Lamentou as ofensas proferidas pelo Governador Rui Costa à Oposição. O 

Deputado Pedro Tavares, falando sobre a situação hídrica do Estado, questionou a concessão de 

outorga pelo Governo para prospecção de poços artesianos de grande vazão. Informou as 

manifestações populares de Correntina reivindicando melhorias nos mananciais aquíferos do 

Município. Encerrou repercutindo as causas dos problemas de abastecimento de água na região. O 

Deputado Adolfo Menezes, falando sobre a região de Campo Formoso, Senhor do Bonfim e 

Pindobaçu, explicou sobre o garimpo de esmeraldas e e sobre a necessidade de usar explosivos, 

lamentando o fechamento do garimpo por 90 dias para apurar o desvio de dinamite para fins ilícitos, 

fato que gerou dificuldades de subsistência para os garimpeiros. Agradeceu a celeridade do Exército 

para a resolução do problema. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Joseildo Ramos, falando sobre 

as diversas facetas da crise que envolve a Nação, argumentou que os interesses nacionais estão 

sendo colocados em segundo plano por conta de interesses de cunho particular. Posicionou-se 

favorável à greve dos petroleiros e contrário às medidas administrativas da atual direção da Petrobras, 

bem como criticou a abordagem da imprensa em relação à empresa. Encerrou falando sobre as 

características de exploração e refino de petróleo no mundo. O orador foi aparteado pelos Deputados 

Zé Raimundo e Adolfo Viana. Horário do PP/PSL/PSB – O Deputado Zé Raimundo, argumentando 

sobre o governo da Presidente Dilma, disse que a gestão do PT sofre os efeitos da crise mundial, 

com reflexo direto na economia, enfatizando a importância de não perder os avanços sociais 

instituídos pelo Presidente Lula. Falou sobre as obras concluídas e em conclusão, na Capital e no 

interior, promovidas pelo Governo do Estado. O orador foi aparteado pelo Deputado Sandro Régis. 

Horário do PSDB/PRB/PSC – O Deputado Augusto Castro teceu comentários sobre a assinatura de 

ordens de serviço pelo Governo do Estado para obras na região entre Ilhéus e Itabuna, fruto das 

exigências da Bancada de Oposição deste Poder, tempo em que criticou obras iniciadas e não 

concluídas. Revelou que foi autor de emenda ao Plano Plurianual que visava a duplicação da BR-415, 

não acatada pelo Governador Rui Costa. Finalizou citando algumas obras importantes para o Estado 

rejeitadas pelo Executivo baiano. Horário do PDT/PCdoB/PR – O Deputado Joseildo Ramos criticou 

o Projeto de Lei 131/2015, de autoria do Senador José Serra, que estabelece a participação mínima 
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da Petrobras no consórcio de exploração do Pré-sal e a obrigatoriedade de que ela seja responsável 

pela “condução e execução, direta ou indireta, de todas as atividades de exploração, avaliação, 

desenvolvimento, produção e desativação das instalações de exploração e produção”.  Encerrou 

noticiando que a Petrobras tem hoje em caixa cerca de R$ 20 bilhões. Horário do PMDB – O Deputado 

Herzem Gusmão criticou o pronunciamento do Deputado Zé Raimundo sobre a autoria de projetos e 

execução das obras na região de Vitória da Conquista. Encerrou afirmando que continuará visitando 

e fiscalizando obras em todo o Estado. O Deputado Adolfo Viana parabenizou os Deputados de 

Oposição pela disposição em visitar e fiscalizar obras em todo o território baiano. Lamentou o 

fechamento da Agência do Ibama em Juazeiro, que será transferida para Salgueiro, em Pernambuco. 

Finalizou dizendo que o Governador, certamente, se retratará junto à Bancada de Oposição deste 

Poder Legislativo, face às palavras ofensivas que proferiu. Horário do PTN/PROS/PRP – O Deputado 

Eduardo Salles agradeceu ao Governador Rui Costa pela sanção do PL 13.454/2015, que 

regulamenta a vaquejada em solo baiano. Argumentou que o Governador da Bahia não ofendeu 

nenhum parlamentar, bem como considerou a postura do Líder do Executivo baiano como 

democrática. Fez esclarecimentos sobre diversas obras geridas pelo Executivo baiano. O orador foi 

aparteado pelo Deputado Alex Lima. Horário do PSD – O Deputado Rosemberg Pinto afirmou que 

considera legítima a fiscalização dos Deputados a todas as obras em andamento no Estado. 

Rechaçou a possibilidade de uma atitude desrespeitosa por parte do Governador Rui Costa para com 

a bancada oposicionista da Assembleia Legislativa, bem como noticiou o início de várias obras na 

Bahia. Solicitou aos Deputados da Oposição que tenham cuidado com a forma que falam das Cidades, 

para não baixar a autoestima da população. Encerrou fazendo um comparativo entre os Governos 

que antecederam o PT em relação às realizações e no modo de administrar. O orador foi aparteado 

pelos Deputados Herzem Gusmão e Sandro Régis. Horário do DEM/PV – O Deputado Pedro Tavares 

parabenizou a Bancada de Oposição pela decisão de fiscalizar o Executivo baiano. Argumentou que 

o anúncio de obras em Ilhéus pelo Governador Rui Costa deveu-se à atuação dos Deputados de 

Oposição. Lamentou a interrupção de várias obras que têm importância crucial para o povo baiano, 

citando como exemplo a BA-415 e o Aeroporto de Ilhéus. O Deputado José de Arimatéia anunciou 

que, na Comissão de Defesa do Consumidor e Relações de Trabalho, foi apresentado o relatório da 

audiência com a Agência Nacional de Energia Elétrica (Aneel) constando as explicações para o 

aumento de energia no Estado. Comunicou que foi discutido o projeto de autoria do Deputado Jânio 

Natal sobre as multas de trânsito abusivas, bem como comunicou que serão debatidas, em audiência 

pública, as questões relativas à Empresa Baiana de Alimentos (Ebal).  Horário do PT – O Deputado 

Alex Lima parabenizou as ações anunciadas pelo Governo do Estado para vários Município da Bahia, 

inclusive para Salvador. O orador foi aparteado pelo Deputado Sandro Régis e Adolfo Viana. 

Submetida ao Plenário, foi aprovada a prorrogação da Sessão por 30 minutos. ORDEM DO DIA – 

Submetido ao Plenário, foi aprovado o regime de urgência para os Projetos de Lei de nºs: 21.076/2015, 
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de autoria da Deputada Fabíola Mansur; 21.284/2015, de autoria do Deputado Rogério Andrade; 

19.393/2011, de autoria do Deputado Adolfo Viana; 20.459/2013, de autoria do Deputado Marcelino 

Galo; 21.172/2015, de autoria do Deputado Zé Raimundo; e 21.375/2015, de autoria do Deputado 

José de Arimatéia. O Sr. Presidente anunciou a criação de uma Comissão, presidida pelo Deputado 

Paulo Rangel, para   realizar estudos e analisar a necessidade para o Estado da Bahia de um Tribunal 

específico para fiscalização das contas municipais. O Deputado Pablo Barrozo solicitou vistas ao PL 

21.513/2015, de autoria do Poder Executivo, que “Autoriza o Poder Executivo a doar, à Universidade 

Federal da Bahia - UFBA, o terreno que indica”, relatado pelo Deputado Aderbal Caldas no âmbito 

das Comissões conjuntas, tendo o Sr. Presidente concedido o prazo de 48 horas. O Sr Presidente, 

esgotada a pauta da Ordem do Dia, declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer 

os Srs. Deputados: Fabíola Mansur, Jurandy Oliveira (justificado), Leur Lomanto Júnior, Luiz Augusto, 

Robinho e Zó (06). 

            PRESIDENTE -  

         1º SECRETÁRIO - 

 2º SECRETÁRIO – 

 


